

2025年1月 生活聖言

「你信麼？」（若 11：26）

「你信麼？」

（若 11：26）

耶穌前往伯達尼時，拉匝祿已經過世四天了。他的姐姐瑪爾大得知耶穌要到來的消息，就滿懷希望地跑去迎接祂。福音強調耶穌很愛他們姐弟三人：瑪爾大、瑪利亞和拉匝祿。^[1] 瑪爾大雖然在悲痛中，仍然向主表明了對祂的信心，確信如果弟弟去世之前，耶穌在場的話，他就會活著，即使是現在，天主還是會應允祂的任何祈求。那時，耶穌就對她說：「你的兄弟必定要復活。」（若 11：23）

「你信麼？」

耶穌所指的是拉匝祿此時此地肉身的復活，而不僅僅是信徒所期待的死後的復活。隨後祂要求瑪利亞要保持信德，這不僅是為了行一個奇蹟（聖史若望稱之為『神蹟』），而是要賜予她復活和新生命，如同祂賜予所有信徒一樣。耶穌說：「我就是復活，就是生命。」（若 11：25）。耶穌向瑪利亞所要求的信德，就是與祂之間一份個別的關係，積極且充滿活力地跟隨祂。「相信」並非如同接受一份合約，簽訂之後便置諸高閣，相反的，它要改變生命，滲透到我們的日常生活中。

「你信麼？」

耶穌邀請我們，在此時此地活出嶄新的生命。祂邀請我們每天都要在生活中經驗這新生命，就如我們在聖誕節重新領悟的，是祂親自給了我們這新生命，祂來尋找我們，來到我們中間。

我們該如何回應祂的要求呢？讓我們看看拉匝祿的姐姐瑪爾大是如何做的。她與耶穌的對話中，流露出對耶穌的完全信賴。希臘原文的表達更為有力。她說：「我信」，意思是「我現在相信了」、「我堅信」，「你是默西亞，天主子，要來到世界上的那一位」^[2]，以及隨著之而來的一切。這是一種隨著時間的推移，在生命不同境遇中經過磨練而逐漸成熟的信念。

上主也向我提出相同的問題，同樣會要求我全心信賴祂，跟隨祂的生活方式：以慷慨又具體的愛對待所有人。我日復一日地在生活中實踐耶穌聖言之真理，必然會反映在我每天生活的行動中。這份堅毅會使我的信德日趨成熟，獲得鞏固。同時，我們也可以像宗徒們那樣向耶穌祈禱：「請增加我們的信德吧！」（路 17：5）

「你信麼？」

住在南美洲的帕翠西雅 (Patricia) 說：「我的一個女兒原本在一個政府公共機構工作，但政府關閉了機構，女兒和所有同事都失業了。他們在總部前紮營抗議。

我參加他們的一些活動，給他們提供食物，或只是停下來跟他們交談，表示對他們的支持。

在聖週四那天，一些陪伴他們的神父決定舉行一個禮儀，其中包括了密談及聆聽的空間、朗讀福音，也仿效耶穌舉行了濯足禮。與會者大多數都是沒有宗教信仰的。然而，這是一個團結、友愛和充滿希望的深邃時刻。他們都感到被關懷，激動地感謝那些在他們迷惘痛苦中，繼續陪伴著他們的神父。

耶穌這句聖言是2025年基督徒合一祈禱周的主題。讓我們祈禱，一起努力，使我們的共同信仰成為一份動力，促使大家與所有人尋求兄弟手足情誼。這是天主向人類發出的建議，是祂的期望，但是需要我們作出回應。如果我們信賴天主，並以此信心行動，那麼我們的祈禱和一切作為都會有成效。」

本文由席瓦諾•馬力尼 (Silvano Malini) 和生活聖言小組撰寫

[\[1\]](#) 若11：5.

[\[2\]](#) 參若 11：27.